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1. Transformationen ZYTYMX

Es sei der Graph f(x) grafisch gegeben (blau schraffiert). Zeichnen Sie unten die
Graphen der weiteren Funktionen ein. Beschriften Sie die Graphen g(z), h(x), k(z)
und p(x) eindeutig.

(a) h(z) = —f(-z) (c) k(z) = f(3-m)
(b) g(z) = f(z +2) (d) p(z) = f(—z+1)
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2. Zwischenwinkel 472DV5

Berechne den Winkel zwischen den Vektoren @ und b und zwischen b und €.
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LGsung:

aob 5366
= arccos — | = arccos =35° 10.611174
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Der Vorfaktor von ¢ kann weggelassen werden — . Das Skalarprodukt bod

verschwindet, also
v = 90°

3. Lineare Abhangigkeit LSP4JU

Uberpriifen Sie, ob die Vektoren linear abhingig sind. Bestimmen Sie wenn méoglich
die Linearkombination die den Nullvektor O ergibt.

-1 2 -3
u=|14],0=|-38],w=1] 82
0 7 —28
LGsung:
Wir schreiben die Vektoren untereinander auf und eliminieren zuerst in der x-
Komponente:
u= (-1 14 0) u =1 = (-1 14 0)
vr=(2 -38 7)) — v =v+20¢ = (0 —-10 7)
w= (-3 8 —28) W o =w—-3u = (0 40 —28)
U = (-1 14 0
— = (0 =10 7)
W =w 447 = (0 0 0)

Es ist also moglich, die Komponenten von Vektor w” ganz zu eliminieren. Die Vek-
toren sind komplanar.
Diese Linearkombination verfolgen wir nun riickwérts:

0 =" = + 40" = (@ — 31) + 4 - (U + 2@) = 51 + 40 + &

4. Uberlagerung gleichfrequenter cos- und sin-Schwingungen SGNHEO

Zerlegen Sie die Schwingung in gleichfrequente cos- und sin-Schwingungen

Ft) =13 sin(% t—1.17601) = a - cos(w - £) + b~ sin(w - t) .

Geben Sie folgende Grossen an:
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Periodenlange

)
)

(c) Amplitude
)

a = Asin(p) =12
b = Acos(p) =5

Wir konnen also schreiben

ft)=12- cos(E 1) —5- sin(z -t) .
5 5
5. Polarkoordinaten 9TGS9V

Der Vektor v = ( 4g§§2) ist an die Spitze des Stundenzeigers geklebt (gelb ein-
gezeichnet). Wir betrachten in dieser Aufgabe nur Stunden und Minuten — aber

keine Sekunden.

(a) Wie spét ist es gemiéiss der Uhr?
(b) Geben Sie die Polarkoodinaten des Vektors ' an.

Drehen Sie in Gedanken den Stundenzeiger um 50° im Uhrzeiger-Sinn weiter: v —
v’. Passen Sie in Gedanken auch die Position des Minutenzeigers an.
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(¢) Welche Uhrzeit zeigt die Uhr jetzt an?
(d) Geben Sie die neuen Polar-Koordinaten von ¢’ an.

(e) Geben Sie die neuen kartesischen Koordinaten von o' an.

LGsung:

(a) Esist 12:20 Uhr.
(b) Die Polarkoodinaten des Vektors ¢ sind

433.32
76.4

r = |U] = 440.0 ¢ = arctan( ) =80°

(¢) Danach steht die Uhr beim Winkel ¢’ = 80 — 50 = 30°, also bei 02:00 Uhr.
(d) Die Polar-Koordinaten sind r = 440 und ¢' = 30°

(e) Die kartesischen Koordinaten von " sind

() - () (2
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